



EL SEÑOR

Don Mariano Garcerán Sánchez-Solis

ha fallecido a los 69 años de edad

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN APOSTÓLICA

R. I. P.

SU AFLIGIDÍSIMO HERMANO DON CARLOS, HERMANAS POLÍTICAS, SOBRINOS, SOBRINOS POLÍTICOS, PRIMOS, PRIMOS POLÍTICOS Y DEMÁS PARIENTES,

AL COMUNICAR a sus amigos y personas piadosas tan sensible pérdida les ruegan le tengan presente en sus oraciones y asistan a su entierro y funeral que tendrán lugar en la iglesia parroquial de San Juan Bautista, el primero a las once de la mañana de hoy y el segundo a las diez de mañana martes; anticipándoles por ello las más expresivas gracias.

Murcia 8 de Septiembre de 1919.

CASA MORTUORIA: APOSTOLES, 16.

El duelo se despide en Santa Teresa.

Nuestro venerable Prelado ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

(4)

NO INVOLUCRAMOS

Quien involucra las cuestiones, y con la agravante de que alardea de rico, como pobre endiosado, es nuestro colega «Levante Agrario».

No escribe una vez que no salgan a relucir las ganancias de la Agraria y su estado de prosperidad, sin que hasta el presente haya sido suficiente estímulo, para él y para los que dirigen la Federación, el estado de entredicho en que le tienen sus mismos asociados por la falta de claridad en las cuentas y en el funcionamiento de ese organismo.

El colega cree que con palabras de mal gusto nos va a apartar del camino que nos hemos propuesto, y vive en un error.

Podrá decir el colega que estamos al servicio de este o del otro político; pero EL TIEMPO no vive a costa de los huertanos ni se pasa la vida adulándolos para que se prolongue un estado, que podrá ser muy próspero, pero que las señas son de todo lo contrario.

¿Que nos desenvolvemos en un ambiente modesto? Y ¿qué argumento es ese para nuestra discusión?

Hasta ahora ¿sabe el colega si hemos dejado de llenar nuestros compromisos? ¿Que hemos puesto al servicio de nuestros obreros los libros? ¿No es ello una demostración de que aquí se administra con la mayor transparencia?

¿Por qué no hace eso mismo el colega con los federados?

Entonces se sabrá la verdad de esa orgía de dineros, en que se desarrolla el colega, y se apreciará si todo ese relumbrón de oro es cierto, o hay mucho oropel para espistar a la gente.

Mientras tanto sigamos cada cual nuestro camino, iluminando a sus lectores, y de quien sea la verdad ya logrará imponerla.

Al defender los contratos de arrendamientos en la forma tradicional de nuestra huerta, al pedir que no se hagan innovaciones

en ellos, al oponernos a que se legisle sobre ellos, lo hemos hecho por un convencimiento nobilísimo de la realidad.

Aduciámos el ejemplo del régimen de riegos, verdadero monumento de nuestra legislación usual y preguntábamos después, y repetimos la pregunta al colega: ¿El régimen de medias supone una innovación en nuestra huerta? ¿Lo practican, o no, nuestros colonos con los braceros?

A estas preguntas categóricas ha debido contestar nuestro colega en vez de decir que involucramos las cuestiones.

Y si este segundo extremo es una realidad, si los colonos dan, independientemente de la propiedad, las tierras a medias, ¿puede ser abusivo que los propietarios y braceros estimen al colono como intermediario y procuren entenderse?

Nosotros, que leímos ayer el artículo del señor Rivera y que sinceramente dijimos lo que nos parecía, vimos confirmada esta tesis de que el colono es un intermediario.

Y no se dirá que nosotros, con nuestros argumentos, hemos influido ni sobre el articulista que firma «Un Agricultor» ni sobre el señor Rivera, para quien nuestro afecto particular es sincero, pero de quien nos separa un abismo en ideas.

De modo que no hay involucración en el asunto, sino un legítimo deseo de plantear en su verdadero aspecto el problema, que soslaya «Levante Agrario» pretendiendo no entender el alcance de la carta del señor Rivera, ni la verdad de los argumentos que expone.

Por acuerdo de la Prensa diaria local, y a partir del 1.º de Septiembre, el importe de la suscripción en Murcia es de 1.25 pesetas

LOS TOROS

LA PRIMERA DE FERIA

SEIS TOROS DEL DUQUE DE BRAGANZA, PARA JOSELITO, BELMONTE Y CAMARÁ

Era de esperar que ocurriera; la plaza estaba hermesísima a la hora en que el señor Saavedra, que ha quitado definitivamente a los concejales uno de los atractivos que tenía el cargo, ocupó el sillón presidencial.

No hacemos cálculos porque no hay posibilidad de acertar nunca; pero millar arriba o abajo, la entrada era para ganar. Y eso es lo único que se trata de demostrar.

El «caballero» encargado de pedir la llave se llevó la primer chulfa de la tarde, porque aquello, la verdad, hubiera estado bien en una becerrada no en una corrida sería. Hagamos la salvedad de que no fué culpa de la empresa pues el que debía pedir la llave se llamó andana a la hora de la corrida.

Y vamos ahora a lo que ayer vimos en nuestra plaza en la primera de las corridas de FERIA.

PRIMERO

Vestido de negro, grande, con muchas arrobas, cabeza bien puesta y de ne malejo tipe.

Joselito intenta recogerlo por verónicas pero el del duque se larga; no se conforma José, y en cuanto toma el trapo lo aguanta mucho, lo obliga, lo recoge y le para. Una cosa para enterarse de ella.

El animal acudiendo con su miaja de voluntad, pero sin chispa de codicia, tomó cuatro varas por dos porrazos. Hubo quites muy lucidos de José y Juan, y el toro fué bastante mal picado a los palos.

De ellos se encargaron Cantimplas que colgó un par muy bueno, repitiendo con otro no tan bueno, y Cuco que colgó uno bastante feamente.

Toma Joselito los trastos y con una enormidad de valentía, una atrocidad de inteligencia y una monstruosidad de arte, a dos dedos de los pitones, consintiendo hasta la temeridad, pasa de un modo prodigioso por alto, por bajo, en redondo, de pecho, naturales etc., etc.; se arrodiña veinte veces, coge el pitón y obliga a pasar; y todo eso con el toro entregado, rendido al maestro, heche una baba, casi a punto de gritarle él también con el público; ¡olé los tios inmensos!

Se perfila, entra en corto y deja una «poquitín» trasera que mata casi fulminantemente.

Claro está que hay ovación, oreja, rabo y vuelta al ruedo. No se puede pedir nada que supere a eso. Es el indiscutible.

SEGUNDO

Jabonero oscuro, de muchos pies y con la cabeza bastante fea. Un aspecto solemne de vaca.

Juan da unas verónicas que no le salen muy limpias y cierra con un recorte bonito y ceñido.

El animalejo entra dos veces a los caballos con bastante trabajo, matando uno; y en vista de que le hace asco a los de aupa es condenado al tuesten.

Maeira entra por delante y cuelga un par de mucho castigo y de poder; sigue Magritas con otro también de empeño, y cierra Maeira con unos truenos colocados en lo alto. Los dos niños han justificado su fama de banderilleros de primera categoría.

Juan se encuentra con un bicho bastante difícil a fuerza de ser buey; pero el de Triana saca la voluntad y a un dedo de los cuernos, aguantando mucho y casti-

gando más hace una faena de adorno en la que vemos mucho valor y mucho arte. Pincha una vez en hueso, y cuando cuadra nuevamente el del duque entra con voluntad, desde cerca, y deja una atravesada, descabellando después.

Hay muchos aplausos a la voluntad del «fenómeno» y da la vuelta al ruedo.

TERCERO

Jabonero sucio, también feillo de cabeza.

Camará nos muestra unas verónicas bastante moviditas.

El bicho se diferencia de sus hermanos en que acude bien a los caballos y recarga como los buenos. Toma tres varas, por tres porrazos y un penco difunto.

Los maestros hacen sus filigranas en los quites.

Pareado regularmente por los de tanda, pasa a manos de Camará.

El muchacho pasa por bajo muy valiente y voluntarioso, y enseñándose bien. En suma, que nos gustó: aunque nos gustó más cuando entró a matar en corto y por derecho y dejó una estocada entera de efecto rápido.

Hubo su ovación y el chico cortó la oreja.

CUARTO

Negro, de arrobas y de buen tipo.

José se embarulla en unas verónicas y no vemos nada.

El morlaco con poca voluntad, con toreros a la derecha y saliendo los picadores cuatro kilómetros de la raya, (señor presidente), la raya se ha puesto para algo, toma tres varas y mata un caballo.

Toma José los palos a petición del conclave y aguantando mucho cuelga un par en todo lo alto; cuarteo luego uno muy bonito; y cierra con otro de dentro a fuera en el que demuestra toda la inteligencia que tiene la criatura. Tres filigranas de hombre enterado.

Tema luego la muleta y en los primeros pases se le entrega to-

talmente al animal: y entonces el excelentísimo señor don José Gomez, se harta de hacer filigranas metido entre los cuernos con la misma asombrosa tranquilidad que si el toro estuviera hecho de mermelada y las astas fueran de toledo de cielo.

Lo más pasmoso de estas faenas de Gallito es ver como los toros se entregan; a mi me cabe duda de que los ipnetiza.

Y para final entra José a dos dedos de distancia y entierra todo el estoque en lo alto; no sabemos si el toro se muere de la estocada o de gusto. El puntillero no tuvo que hacer nada.

Y suena otra ovación, corta otra oreja, da la vuelta al ruedo y aun tiene que salir a los medios a recibir los estruendosos aplausos. ¡Que bien conserva el primer puesto esta criatura!

QUINTO

Aun dura la ovación a Pepito Maravilla cuando sale un toro negro abundoso de carnes.

Juanite veroniquea ceñido, pero sin terminar mucho, y se cñe aun más en el recorte final.

Camero deja medio muerto al toro de un puñazo recargando, y Marinero lo destroza totalmente con otro picotazo con ensañamiento, con muy buen acuerdo cambia el presidente el torcio.

Morenito y Magritas cuelgan dos pares desiguales y pasamos a otra cosa.

Juanite se encuentra al toro totalmente entregado, pensando en el descanso eterno; y metido entre los pitones lo pasa por bajo, se arrodiña, hace lo que quiere y el público se entusiasma. Hubo en la faena un pase natural precioso.

Entra una vez bien y pincha muy bien en el alto; pincha luego dos veces barrenando y haciendo unas cosas muy feas, y descabella.

La faena de muleta estuvo bien, aunque no debemos olvidar que Juan no tenía enemigo delante; lo del estoque estuvo muy mal. Con un público inteligente Belmonte se hubiera enterado; con el de aquí, hasta pidieron la oreja. ¡Que le vamos a hacer!

Juan dió la vuelta al ruedo por aquello de que

El vulgo es necio y pues lo paga, es justo hablarle en necie para darle gusto.

SEXTO

Corde, colorao, con bragas y una barbaridad de pies.

Camará ni logra parar ni logra lucirse en unas verónicas embarilladas.

Acosado el toro, come todos, toma cuatro varas por otras tantas caídas y un jaco cadáver.

Medianejamente pareado pasa a manos de Camará que hace la faena por bajo y en tablas, sin ver nada saliente. Siempre sobre tablas deja una estocada entrando feamente.

Y allí se acabó.

RESUMEN

Los toros de duque muy pocos bravos y muy flojes.

Joselito, colosal en todo. El amo Belmonte nos divirtió porque estuvo valiente, voluntarioso y adornado; pero aquellas estocadas de su segundo no se pueden perdonar.

Camará muy valiente y con muchos deseos.

Bregando y con los palos Maeira y Magritas.

Y cede lo trato a mi amigo «Mago Siena» que se encargará de contarles a ustedes mañana lo que pasa esta tarde en la plaza;

que trae buena nota y hace una salida de toro bravo; al primer encuentro con los del aupa coge al caballo se lo coloca encima de la cabeza y lo traslada 50 metros en dicha forma. José le empuja y logra hacerse con él; en cuanto divina a la gente de a caballo se arranca desde largo y entra con ganas siempre y empujando hasta el extremo que no pueden casi tocarle los del castoreño, en uno de los quites José se cubre con la capa y en esta forma corre el toro hasta el mismo centro del ruedo; como no le habían pegado Saavedra se duerme un poco, pero al fin suenan los clarines y José, al acordarse de la música, después de desahogar el ruedo cita al toro y coloca un buen par pasado; repite con otro bueno aunque pasado también; tripite con otro par colosal alegrando al toro con la montería; pide permiso y coloca el cuarto que supera a los anteriores; esto es dominio de las banderillas, ya él lo sabe y tiene siempre un recurso más que que entusiasmar a los públicos; sale a matar y hace una gran faena solo deslucida por cierto; al toro le coge del rabo y así le obliga a pasar, y en cuanto cuadra se tira bien para una medio bien colocada; tiene que tirarse dos veces más y por fin descabella. (Ovación merecida por su artístico e inteligente trabajo).

Vencedor se llama el quinto y en este caso no se verifica lo de «no hay quinto malo», pues a mi juicio fué el peor de todos los lidiados; era un toro que no tenía más que buena lámina que a duras penas cumple en el primer tercio a cargo de Veneno y Camero Chico. Maera coloca un soberbio par aprovechando, Magrías uno al sesgo incomparable y termina Maera con uno por dentro superior. Juanito sale a entenderse con Vencedor y encuentra al toro quedado y sin acudir; no hace nada digno de mencionarse y después de una serie de pinchazos sin llegar y sin que el toro hiciera nada por él, descabelló al tercer intento; nos han dado el camelo el toro y el torero. Palmas y pitos; las primeras de simpatía, suponiendo.

Pisa el ruedo el sexto Lame Platos y negro entreplato con muchas puas y vervalillo. Sevillanito y Angelillo le pican como pueden, pues el toro se ha crecido al castigo y los espadas se adoran en quites acudiendo los tres en uno de peligro; el toro esta fuerte del izquierdo, bajarano al cambiarse el tercio pone un par y otro Limeño bueno, repitiendo el primero. Cámara de gris y oro hace una faena tranquila y aprovecha la primera ocasión para no entrar, pues no es razón que el toro no ataca para que él se echara fuera; da cuatro pinchazos y por fin un bajonazo; dos intentos de descabelló y ya con todo el público en la plaza acaba con él el puntillero.

Y salimos de la Plaza acordándonos del sueño, pero reconociendo que aunque la corrida ha sido buena, los toros, tres de ellos muy buenos y los demás aceptables; que hemos visto dos faenas de Galito; una a Belmonte y media a Camará; no era lo que yo esperaba y tendré que terminar diciendo como el gran poeta «y los sueños, sueños son».

MAGO SIENA.

PAGOS AL CLERO

Habiéndose recibido en esta Delegación de Hacienda los libramientos retrasados, por extravío de algunas Nominas de personal, los pagos al Clero parroquial se verificarán, en la Habilitación Diocesana, en los días 9 y siguientes del corriente mes, rogándose a los interesados retiren sus dotaciones a la mayor brevedad posible, para ajustarse, en cuanto se pueda, a lo dispuesto por la superioridad sobre fechas de cobro.

POR LA FERIA DE GANADOS

Buena, sobre toda ponderación, ha sido la feria de ganados de este año.

Quizá no haya otro que supere en la concurrencia de ganados de todas las especies y en el número de transacciones.

Por los sitios destinados a la feria se hacía imposible materialmente dar un paso.

Especialmente en el destinado al ganado asnal, caballo y mular, donde con frecuencia se hacen pruebas, con el ganado suelto, ha sido verdaderamente milagroso que no ocurran accidentes.

Gracias a la pericia y al hábito de los tratantes, en tales pruebas no ocurren infinidad de desgracias, muy explicable en la forma que se desarrollan los tratos de esta clase de ganados.

Pedir que se habilite, dentro de esos mismos lugares, un largo trozo de terreno, donde pudieran efectuarse esas pruebas, es gana de perder el tiempo, porque estas ferias se verifican en terreno particular y siempre se hallarían resistencias para acatar tales medidas.

Pero el peligro existe y no es la primera vez que hubo que lamentar desgracias por el motivo mencionado.

A la feria de ganado vacuno también han acudido numerosos vendedores y compradores.

A pesar de los precios exorbitantes, que rigen en el mercado, se hicieron numerosísimas transacciones.

Se ha notado, pues, en este año en nuestra feria de ganados, y en todas las fiestas en general, una afluencia de dinero, ansioso de circular, buscando la natural remuneración, cosa que contrasta con el agio social por la carestía de las subsistencias.

Sin duda alguna puede afirmarse que la feria de este año ha excedido en mucho a la de años anteriores.

Casi siempre esta se limitó al día de la Virgen, y acaso la víspera, aunque bastante floja; este año comenzó casi puede decirse el día 3 aumentando viernes y sábado y llegando al máximo de su apogeo el domingo y lunes.

Probable es, a juzgar por la concurrencia tan enorme de este año, que continúe hasta el jueves, enlazándose así los dos mercados, que es lo que en realidad debía ocurrir, y quizá ocurra, si sigue el crecimiento que en ella venimos observando.

Quiérase, o no, la Exposición y Concurso de ganados, organizados por el Consejo de Agricultura e Industrias, son un impulso vigoroso para la feria de ganados, y si no se abandona el patriótico empeño de realizarlos todos los años, se llegará al caso de que se enlacen esos ocho días, con evidente utilidad para Murcia y con beneficio para la ganadería regional.

Fuente Alamo

Ayer mañana y en casa de nuestro amigo don Francisco Guerrero Diaz-Manresa, tuvo lugar el enlace matrimonial de su hija la angelical señorita María del Carmen Guerrero Vivancos y el ilustrado ayudante de ingeniero agrónomo don Antonio Sanchez Sanchez, de Caravaca.

La ceremonia se celebró ante artístico altar donde se había colocado la imagen de la Purísima, profusamente adornada con plantas y luces.

Fueron padrinos la madre de la novia doña Eulalia Vivancos García y el padre del novio don Esteban Sanchez Martinez, habiendo bendecido la unión el tío carnal de la desposada don Antonio Garcia, el que al final dirigió a los controyentes una sentida plática que enterneció a los circustantes.

Las arras, que eran de oro, fueron regaladas a la novia por su padre.

Firmaron el acto como testigos, los señores don Mariano Castaño, don Eduardo López Sanchez, don Alfonso Requena, don Miguel Sanchez, don Francisco Gómez, don Francisco y don Domingo Vivancos. Actuó en representación del señor Juez don José H. Sevilla.

Entre los muchos asistentes al acto, recordamos haber visto a las señoras de Castaño, Requena, Vivancos y Guerrero; señoritas de Guerrero, Diaz Manresa, Perez, Vivancos, López Sanchez, Requena y otras muchas.

Del sexo fuerte, se hallaban los señores don Alfonso y don José Antonio Requena, don Diego y don Francisco Vivancos, don José, don Eduardo don Jesús don Manuel don Juan y don Aurelio López don Pedro Riperez, don Diego Mona Ballesta, don Felipe García Valcárcel, don Pedro Guerrero, don Sebastián Diaz-Manresa, el señor Cirach, y otros muchos cuyos nombres sería prolijo enumerar.

Los asistentes fueron espléndidamente obsequiados, haciéndose un verdadero derroche de dulces licores y habanos.

La comida fué servida por uno de los mejores hoteles de Cartagena.

Con tan fausto acontecimiento, la casa de los señores de Guerrero, se vió todo el día concurridísima, por infinidad de personas de todas clases sociales.

Los nuevos esposos han salido para Cartagena y otras poblaciones de España.

Descomos una interminable luna de miel y felicitamos muy efusivamente a los padres y demás familia de ambos.

Corresponsal

5-9 1919.

EN LA PRESIDENCIA

De la tarde Por telégrafo

El indulto

El subsecretario de la Presidencia declaró que el decreto de indulto no tardará en publicarse más allá de dos o tres días.

La cuestión social

Confirmando Canals el restablecimiento de la normalidad en Barcelona.

Esto ha demostrado la razón que tenía el Gobierno para levantar el estado de guerra.

Se ha podido apreciar que existe una corriente conciliadora real y no ficticia.

Tampoco tardará mucho el restablecimiento total de las garantías en el resto de España.

Las Cortes

Los periodistas preguntaron si se abrirían las Cortes.

Canals dijo:

—No duden ustedes de que no primeros de Noviembre se estarán discutiendo en las Cortes los presupuestos.

LOS FUNCIONARIOS DE HACIENDA

De la tarde Por telégrafo

Trabajando

Hoy acudieron a sus oficinas los funcionarios de Hacienda trabajando normalmente.

Se han incorporado todos los funcionarios que estaban disfrutando licencias que habían sido caducadas por reciente decreto.

Visita a Bugallal

La comisión de funcionarios de Hacienda visitó al ministro para darle cuenta de sus aspiraciones. Le rogaron una pronta contestación para evitar que se exterioricen determinadas actitudes.

Bugallal les recordó los trabajos que tiene hechos en favor del personal, exponiéndoles sus deseos de concordia.

La conversación se deslizó en términos de la mayor armonía.

Las impresiones son mejores. Bugallal ofreció que en el Con-

sejo del sábado se resolverá el asunto.

Los de Barcelona

Los funcionarios de Hacienda de Barcelona han publicado una nota en la que dicen que atendiendo las indicaciones de sus compañeros de Madrid, cesarán en la huelga de brazos caídos.

En Gobernación

De la noche Por telégrafo

Viaje de Burgos

El ministro de la Gobernación ha marchado a Huelva.

Regresará a Madrid el próximo viernes.

Cuestiones obreras

El subsecretario de Gobernación habló con los periodistas.

Dijo que en Huelva se había restablecido la normalidad reanudando los panaderos sus trabajos.

Se retiraron las fuerzas de Intendencia, que se habían incautado de los hornos.

En Córdoba sigue sintiéndose agitación, especialavata en los pueblos de La Rambla y Montilla.

No se trata de petición de mejoras sino de un movimiento de agitadores.

En Fomento

De la noche Por telégrafo

El carbón

El Ayuntamiento de Bilbao y los pescadores de Vigo telegrafaron a Abilio Calderón para que se prohiba la exportación de carbones.

Esto se pide porque se ha elevado quince posetas la tonelada y se anuncia una nueva subida.

Los comités paritarios

Se ha verificado la votación de los ferroviarios para designar los comités paritarios.

Votaron diez mil.

Calderón afirma que las compañías se mantuvieron en completa abstención.

De Marina

De la noche Por telégrafo

Las plantillas

El general Florez someterá a la aprobación en el primer Consejo de ministros que se celebre las plantillas del personal patentado de la Armada.

Después se reformarán las escalas del cuerpo subalterno.

EL ARZOBISPO

DE VALENCIA

De la noche Por telégrafo

El cadáver

Hoy llegaron a Madrid los restos del arzobispo de Valencia.

Por la línea de circunvalación se trasladaron a la estación de Mediodía.

Se incorporaron al duelo muchos sacerdotes y representantes eclesiásticos valencianos.

La Unión

Conservadora

De la noche Por Telégrafo

Comentarios

Continúa hablándose mucho de la cuestión de la unión de los conservadores.

Se han comentado bastante las declaraciones de Burgos de que este Gobierno caerá por falta de mayoría o por falta de confianza de la Corona.

Dijo también que si algún ministro presentaba la cuestión de confianza sería sustituido.

Los Escolapios

De la noche Por telégrafo

El general

Se ha verificado la elección del general de la orden de los Escolapios.

Fué elegido el español padre Tomás Viña.

PLAZA DE TOROS DE MURCIA

EL DOMINGO 14 DE SEPTIEMBRE DE 1919

GRAN NOVILLADA DE FERIA

Siendo obsequiado el público que asista con tres regalos

Se lidiarán seis hermosos novillos-toros de la acreditada ganadería de D. Agustín Flores, de Peñascosa (Albacete), con divisa azul y encarnada, procedentes del cruce de Santa Coloma, por los valientes matadores,

Valencia, La-Rosa y Jardinero

Con sus correspondientes cuadrillas

La corrida empezará a las cinco en punto.

Entrada para caballero con número, 2'50 pesetas; Idem señoras, niños y militares sin graduación, 1'50.

Los impuestos a cargo de la empresa

Barcelona

De la noche Por telégrafo

La cuestión social

La prensa dedica comentarios favorables a la solución de la huelga. Las gestiones las inició Amado a petición de los sindicalistas Pesaña, Bonacas y otros.

En cuanto se reanuden los trabajos se liberarán a todos los detenidos gubernativos.

El conflicto textil se ha solucionado concediéndose las mejoras que solicitaban los obreros.

El asesinato de Portillo

El juez especial se personó en la cárcel haciendo varios interrogatorios. Conferenció con el presidente de la Audiencia y con el jefe de investigación criminal.

Se dice que hay varias pistas.

A Portillo se le encontró una carta interesante que se reserva.

Provincias

De la noche Por telégrafo

SAN SEBASTIAN

Los ministros

Los ministros de Estado y Guerra celebraron una extensa conferencia.

Lema despachó con el rey.

Se firmó un decreto concediendo honores militares al cadáver del arzobispo de Valencia.

SEVILLA

Un gran incendio

A las once de la mañana se produjo un gran incendio en el Bazar de Abascal, situado en la calle de Chicharrero. El edificio quedó muy pronto convertido en una hoguera, derrumbándose las paredes.

Se propagó el fuego a dos casas, alcanzando a una joyería, una peletería y otros establecimientos.

Los vecinos desalojaron sus viviendas en medio de un gran pánico. El dueño del Bazar se accidentó.

En la Casa de Socorro fueron asistidas ocho personas con quemaduras leves y ataques nerviosos. Entre los heridos figuran el ingeniero municipal Estrada, y un guardia.

Las pérdidas son importantísimas.

BILBAO

Dato

El jefe de los conservadores almorzó en el palacio de Aznar. Paseó en una gasolinera por el puerto del Abra.

Los congresistas

Los congresistas del Congreso de Ciencias realizaron una excursión en automóviles a Guernica.

Concurrieron también el ministro de Instrucción pública y las autoridades.

VALENCIA

El guardia muerto

Se ha verificado el entierro del guardia civil muerto en Cataluña.

El acompañamiento era importantísimo.

Presidió el gobernador.

El guardia herido está mejor.

HUESCA

Visitas

El director general de Obras públicas visitó el Canal de Aragón y Cataluña.

Anunció que se impulsarán las obras en el nuevo presupuesto.

ZARAGOZA

Choque ferroviario

El expreso de Madrid chocó con un vagón de mercancías en la estación de Quinto.

En el material se produjo bastante destrozo.

El choque ocasionó gran alarma entre los viajeros.

El maquinista resultó herido.

Algunos viajeros resultaron confundidos.

Tetuán

De la tarde Por telégrafo

Conferencias

El comisario general en Africa, general Bronguer, celebró una detenida conferencia con los comandantes generales de Ceuta y Larache, generales Silvestre y Barrera.

Después de la conferencia regresaron los generales a sus respectivos destinos.

Se concede importancia a esta entrevista.

NOTICIAS

Se venden unos cien mil almendros de varios precios y tamaños, y algunos olivares, en la naveta del Puerto de la Cadena, partido de Baños y Mendigo. Juan Alegria.

ZOTAL

Cura las enfermedades de las plantas y árboles frutales.

SEÑORA: Usted hará desaparecer la irritación y granulación de su cutis, usando el eficaz y delicioso «JABON «ESGERRINA». Farmacias.

BOLETIN RELIGIOSO

Septiembre 1919

MARTES IX

Santa María de la Cabeza, San Doroteo m., San Gregorio y San Gorgonio.

VELA Y ALUMBRADO

Día 6.—En Capuchinas. Las Misas y Estación por don Fulgencio Sanchez Manzanera, congregante.

Hojas para máquina de afeitar

La mejor marca «Gillette» 1,50 posetas paquete de una docena BAZAR MURCIANO

FOMENTO DE CONSTRUCCIÓN

DE CASAS BARATAS

El ministerio de la Gobernación publica en la «Gaceta» de ayer una Real orden abriendo un concurso para la construcción de casas baratas, cuya parte dispositiva es la siguiente:

Primera. Las sociedades o particulares que pretenden optar a este concurso presentarán, hasta las seis de la tarde del día 25 de septiembre actual, y ante la Junta de Fomento y mejora de casas baratas correspondientes, las oportunas solicitudes se remitirán al Instituto de Reformas Sociales, considerándose comprendidas den-

plazo fijado aquellas que se hubiesen recibido en el Registro general de dicha Corporación depositadas en el correo antes de las seis de la tarde del día anterior fijado.

Segunda. A la solicitud se acompañarán los documentos necesarios para acreditar sus circunstancias que a continuación se expresan:

a) Haber obtenido la calificación de casa barata en la forma dispuesta en el artículo 3.º del reglamento de 11 de Abril de 1912, respecto de aquellas construcciones en las que se haya invertido el capital por el cual se solicita la subvención;

b) Indicar el fin que la Sociedad concursante se propone en relación con las casas edificadas o que se proyecta edificar; el trazado para llevarlas a cabo; el cálculo en que se basa en gestión financiera; los plazos fijados para llevar a cabo la construcción, y la relación de las casas ya construidas, si se hubiesen terminado ya las edificaciones, indicando si se encuentran o no alquiladas o adjudicadas en propiedad estas viviendas; el coste total de cada casa, incluido el valor del terreno a los efectos del artículo 2.º del Real decreto de 3 de Julio de 1919 referido por el número primero del Real decreto de 18 de Agosto del mismo año, y cuantos extremos análogos se estimen oportunos para fundamentar la petición;

c) Hacer constar la forma de subvención a que opta dentro de este concurso, especificándose si se solicita la subvención directa o el abono de intereses de las obligaciones emitidas, teniendo en cuenta que el número segundo del Real decreto de 18 de agosto de 1919 dispone que las entidades constructoras no podrán solicitar por una misma cantidad más que una sola subvención, tratándose de los concursos convocados para un año o de los que se convoquen en lo sucesivo, y que por lo tanto, para acudir a más de un concurso de los terminados en el artículo 21 de la ley de 12 de Junio de 1911, será requisito indispensable presentar diferentes bases o cantidades en cada uno de ellos;

d) Hacer constar, con referencia y sus estatutos, cuando se trate de Sociedades, y mediante declaración si de particulares, que los beneficios como Empresa no excederán del 5 por 100 anual;

e) Si se trata de particulares declarar además que se someten a las disposiciones de la ley de 12 de Junio de 1911 y del reglamento para su aplicación;

f) Acreditar el número de in-

dividuos que hayan de resultar favorecidos por la construcción;

g) Las Sociedades cooperativas que soliciten la garantía del interés que devenguen las obligaciones que emitan con el fin de obtener recursos para la construcción de casas baratas, habrán también de acreditar en forma legal las operaciones de préstamo realizadas, condiciones en que se hace la emisión de obligaciones, garantía de las mismas y cuadro de amortización, acreditando además que el interés no excede del 5 por 100.

h) Las Sociedades cooperativas que tengan entre sus fines el de construcción de casas baratas para sus socios deberán acreditar que practican las operaciones de cooperación en la construcción con entera independencia económica de las que se refieren a otros fines, sin que en ningún caso la responsabilidad contraída en la gestión de éstos afecte a las operaciones relaciones con la construcción de casas baratas con arreglo a lo dispuesto en el artículo 94 del reglamento;

i) Hacer constar detalladamente, mediante certificado facultativo de un arquitecto o de persona autorizada por la ley, el capital total empleado en la edificación de casas baratas en el momento de formular la petición, indicando separadamente las cantidades invertidas en terrenos y en construcciones. Los particulares o Sociedades que hayan obtenido subvención en los concursos celebrados durante el pasado año, harán constar el capital inadvertido en uno y otro concepto desde el 15 de Julio de 1918;

j) Hacer constar el capital inadvertido por el cual se solicita la subvención o la cantidad que representan los intereses correspondientes al año 1918 de las obligaciones emitidas; y

k) A las solicitudes acompañarán las Sociedades peticionarias las Memorias y balances correspondientes al año 1918, a no ser que en tiempo oportuno hubieran remitido dichos documentos a la Junta de fomento y mejora de casas baratas correspondiente ó al Instituto de Reformas Sociales.

Tercera. Las Juntas de fomento y mejora de habitaciones baratas informarán detalladamente respecto a las solicitudes que hubieren recibido, remitiendo antes del día 15 de Octubre de dichas solicitudes al Instituto de Reformas Sociales, quien a su vez informará sobre la distribución de la subvención legal y remitirá la conveniencia propuesta con todos los antecedentes al ministro de la Gobernación.

El informe de las Juntas se ex-

tenderá en el impreso que oportunamente les será remitido por el Instituto de Reformas Sociales y contendrá todos los detalles que en dicho impreso se especifican, así como todos aquellos elementos que de juicio que la Junta estime necesario hacer constar para la mejor resolución de la solicitud.

Cuarta. Se hace constar que por la apreciación del capital inadvertido se rebajará la cantidad percibida en concepto de subvención en el último concurso en que ésta se hubiere obtenido.

Quinta. Para la distribución de este segundo 50 por 100 de la subvención legal se tendrán en cuenta las preferencias marcadas en el artículo 99 del reglamento citado.

Sexta. Los Ayuntamientos, con arreglo a lo dispuesto en el artículo 37 de la ley, podrán acudir al concurso de que trata el párrafo tercero del art. 97 del reglamento, siempre que se ajusten a las condiciones que el mismo determina; y

Séptima. El Instituto de Reformas Sociales se reserva la facultad de inspección por medio de la Corporación ó persona que en cada caso designe, de las operaciones, trabajos y obras realizadas por las entidades y particulares solicitantes, a fin de comprobar inexactitud de las inversiones de capital de los mismos a los efectos de la ley de Casas baratas.

Un llamamiento a las mujeres españolas

Los niños austriacos

La Asociación económica social de mujeres de Gratz (Austria) dirige un mensaje a las mujeres españolas, y principalmente a las madres, para que contribuyan a remediar la situación desesperada en que se encuentra la infancia de aquel país por falta de alimentación.

Han muerto allí de inanición no escaso número de niños, é igual peligro amenaza a los que aún subsisten.

Se solicita especialmente el envío de grasas, harina y leche condensada.

Los donativos pueden remitirse por medio de la Cruz Roja.

REGISTRO CIVIL

Juzgado de la Catedral

Nacimientos, 3.
Defunciones, 4.
Matrimonios, 2.

Juzgado de San Juan

Nacimientos, 2
Defunciones, 3.
Matrimonios, 5.

NUEVA OFERTA

BIBLIOTECA 'PATRIA',

La popular Biblioteca PATRIA ofrece a usted «lo que nunca se concedió al público»; una suscripción especial formada por seis notabilísimas obras y «el medio de ir fermande gratuitamente una selecta é interesante Biblioteca.»

La suscripción que ofrece no cuesta más que seis pesetas anuales y ellas dan derecho a recibir en este año las siguientes obras y en los sucesivos otras distintas.

«Cuando el motin de las capas...», novela original, de Diego San José. Premio María del Pilar Rovera.

«El sendero ideal», novela laudada, original de José Ortiz de Pinedo. Premio Angela D. de Rovera.

«Ante todo lo amado». (Nuevos paisajes espirituales), de Adolfo de Sandoval. Premio Juana Rosa Quintana.

«El espejismo de la gloria», novela original, de Augusto Martínez Olmedilla. Premio Angela D. de Rovera.

«Lo difícil que es ir al cielo...», novela original de Manuel Linares Rivas. Premio Marqués de Comillas.

«Cauce hondo», novela, de Carmen Silva, conocido pseudónimo bajo el cual se ocultaba la ilustre reina de Rumania.

Además para ir formando a cada uno de los que se suscriban una interesante y selecta Biblioteca gratuita, regalará el primer año las obras que siguen y en los sucesivos otras diferentes:

«Las mentiras del alcohol», obra póstuma del Excmo. Sr. D. Antolin Lopez Pelaez, Arzobispo de Tarragona. Edición José María Tartiere.

«Las paredes oyen», comedia, de Juan Ruiz de Alarcón. Edición María del Pilar Rovera.

«Narraciones cántabras», de Evaristo Rodríguez de Bedia. Edición Santina Rovera.

«Tierra que florece», novela original, de Eladio Esparza. Edición María del Pilar Rovera.

«El Caballero del Carmen», novela, de Leopoldo Aguilar de Móra. Edición Angela D. de Rovera.

«Del país de la quimera», historias y paisajes, de A. Manzano Gariás. Edición Marquesa de Villafuerte.

UNA REMESA

La Casa Gran ha enviado una importante partida de su exquisito Jacon jallat para que lo venda al precio de coste «El Bazar Murciano».

Una peseta caja de 3 pastillas.

BALNEARIO DE SOBORN Y SOPORTILLA

EL VICHY ESPAÑOL

SOCIEDAD ANÓNIMA GRANDES REFORMAS

Dista de la estación F. C. de Miranda de Ebro 17 kilómetros. Automóviles del establecimiento para todos los trenes. Agua caliente y fría en las habitaciones. Nueva hidroterapia con baños de lujo. Conciertos los jueves y domingos. Telégrafo. Teléfono y Correo. Lujoso pabellón independiente, para familias. La cocina es de las mejores de España en su trato.

MANANTIAL SOBORN: Oriza, Geta, Diabetes, Ríñones, etc.

MANANTIAL SOPORTILLA: Maravillosa para el estómago. Siete medallas de Oro en París, Frankfurt, Bruselas, Amberes, Zaragoza, etc.

Murcia D. JOSÉ ANTONIO FARRÓ SAN ANTONIN, 7.

“SAN ILDEFONSO”

GRAN CASA DE VIAJEROS DE JOSÉ NIETO

Carmen, 18, principales y segundos.—MADRID.

Servicio esmeradísimo.—Pensión completa, 5 pesetas, interiores y 6 pesetas, exteriores.

PASTILLAS PURGANTES YER

SON LAS MEJORES DEL MUNDO

para la limpieza y desinfección del aparato GASTRO-INTESTINAL. Su uso le evitará toda clase de epidemias.

Constituyen el mejor purgante para NIÑOS, ADULTOS y ENFERMOS.

Caja con dos pastillas, sólo cuesta 30 céntimos.

CON LAS DOS PASTILLAS PUEDEN PURGARSE CUATRO NIÑOS Ó DOS PERSONAS MAYORES

SE VENDE EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERÍAS

Academia de Comercio dirigida por DON FEDERICO DIEZ PUCHE Cálculo mercantil, Teneduría de Libros por Partida Doble é Idioma francés. JABONERIAS, 10.

Filtros de las mejores marcas conocidas en el BAZAR MURCIANO.

Flores Talavera. Jabón, pastilla grande, 1'50 pesetas; mediana, 0'50. Bazar Murciano.

GORRAS PARA BAÑO De goma, refrescantes, higiénicas, la última novedad, en colores bonitos.—Bazar Murciano. Murcia y Cartagena.

Tennis RAQUETAS.—Bazar Murciano.

Jabón flotante para el baño y el tocador.—10 céntimos, pastilla.

DIABOLOS DE GOMA BAZAR MURCIANO

Vaselina neutra.—Caja 25 céntimos.—Bazar Murciano.

Para encontrar ricas colecciones en MUNDOS Y MALETAS para viaje, en el Bazar Murciano.

PRECIOS DEL MERCADO

LONJA

Precios del día 7:

Patatas, 15'00.—Tomates, 12'00 Bajocus, 32'50.—Melones, 11.—Ciruelas, 00'00.—Limones, 5.—Pimientos, 12.—Peros, 14.—Manzanas, 0h'00.—Melocotones, 6'00.—Pepinos (docena 0'00)—Ajos, 0'00.—Cebollas, 5 y 4.—Berengenas, 0'35.—Pera, 0'0.—Sandias, 6'50

PESCADERIA

Precios del día 7:

Dorada, 0'00.—Pescada, 5.—Mujol, 1'60.—Sardina, 1'20.—Magra, 1'40.—Salmonete, 0.—Pajel, 2'50 Mero, 3'00 Raspadones, 1'20.

LINOLEUM tules, gutapercha, moleskin, y para coches.—Bazar Murciano.

Folleto de EL TIEMPO 8

ra su hija dueña de toda su fortuna. Víctima de una incurable enfermedad del corazón, murió antes de que pudiera hacerse cargo de los peligros que amenazaban al fruto de sus entrañas.

Poco antes de su muerte dió a la vieja Agar un paquete para que fuera entregado a Magdalena, con el encargo de que si Juan Arthur cumplía sus deberes de padre, quemara sin leerlos los papeles que contenía.

Agar puso en sus manos el paquete, que contenía algunas valiosas joyas y un diario escrito por la pobre madre, en el que relataba su triste historia.

Una vez leída la última página del diario y descorrido enteramente el velo que ocultaba la triste vida de su madre, Magdalena inclinó la cabeza y se puso a llorar a gargamante sin ha-

cer caso de las palabras de consuelo que Agar le predigaba; pero al oír pronunciar el nombre de su padastro, levantó los ojos y la enérgica mirada que en ellos brillaba hubiera sido una revelación para Juan Arthur si el hombre hubiese estado allí para verla. Tomó en su mano la de la anciana, y estrechándola fuertemente, dijo:

—Gracias, tía, por sus palabras. Ahora no hay tiempo para lágrimas. Oigame y no me interrumpa. Mi pobre madre murió con el corazón henchido de tristeza temiendo por mi porvenir en manos de ese hombre. Al morir, él se creía aun su heredero absoluto. Ella temía por su vida, y su enfermedad se agravó en poco tiempo por los malos tratos que su marido, le hacía sufrir deliberadamente para poder heredar antes; de manera que Juan Arthur es en realidad «el asesino de mi madre.»

La expresión del rostro de la anciana decía claramente que participaba de los mismos sentimientos. La joven continuó en el mismo tono firme y seguro.

—Mató a mi madre por dinero y ahora quiere vender a su hija. Pero no conseguirá su objeto. ¡El arrastró a mi madre a la tumba, pero yo haré lo mismo con él! ¡Sufrirá tanto como sufrí mi madre y más aun! Comprendo de qué manera obtuvo usted su independencia, tía Agar; él le aborrece a usted doblemente porque mi ma-

dre le aseguró una vejez tranquila y un refugio para su hija cuando fuera necesario. Que esta casa no se cierra nunca para mí, tía Agar. Vigile usted a Juan Arthur por mi bien. No tema usted nunca por mí, suceda lo que suceda. Sabrá usted noticias de mí a menudo y me verá en el momento más impondado, pero no responda usted nunca a las preguntas que sobre mí le dirijan. Muchas gracias por su amor y por sus bondades, tía. Adiós.

Antes de que la anciana pudieran volver de su sorpresa ni pronunciar palabra, Magdalena la besó, tomó su precioso paquete y desapareció a su vista. Agar corrió a la puerta, pero la joven andaba con paso ligero, perdiéndose pronto en una de las revueltas del camino.

—¡Oh! ¡Oh!—murmuró Agar sentándose en el dintel de su puerta.—¡El genio de su padre y el orgullo de su madre! Ante ella no veo más que tristezas y peligros, y está sola; todo el mundo contra ella. Lágrimas y desgracias; ¡tal vez sangre! Y ella no abandonará su empeño. Peleará hasta el fin. ¡Oh, mi hermosa niña!—Y ocultó su rostro en el delantal, vertiendo abundantes lágrimas.

El último rayo de sol había desaparecido trae la montaña. Las avecillas volaban en busca de sus nidos. Negras nubes asomaban por Occidente, y una de ellas, más oscura que las demás, permanecía inmóvil sobre los tejados de Oak-

ley. Agar, aun en la puerta, miraba el cielo procurando descifrar el porvenir. Se acercaban tristes días para el dueño de aquella casa. Días tristes y noches amargas. Miserias y disgustos sin cuento.

—Perdone usted, señora, ¿molesto tal vez? Parece estar usted preocupada.

Luciano Davlin hablaba con su voz blanda y meliflua, y su desagradable sonrisa se dibujaba en sus labios, dando a su rostro un aspecto poco simpático.

—He recibido visitas—más agradables—dijo la vieja con más sinceridad que cortesía, enjugándose sus ojos con la punta del delantal.—¿qué desea usted?

—Solo pedirle algunos informes que creo me puede usted facilitar.

—Ested dirá.

—Desearía hacerle algunas preguntas sobre Mr. Arthur, de Oakley.

—Sobre mis Magdalena supongo querrá usted decir. No pienso contestarle ni una palabra.

—Mi buena señora, no trato de preguntarle nada sobre esa señorita; solo quiero ocuparme del padre. Dicen que es rico.

—¿Qué le importa a usted Juan Arthur y su dinero?—preguntó mirándole con desconfianza.

—Nada en absoluto—contestó con afectada indiferencia.—Es un encargo de un amigo.

—Ya veo adónde vas—pensó la anciana.—

Garage Internacional de Sucesores de Ramón Beret

MURCIA
Villaca, 2, 4 y 5; Platería y Platería, 72

Estancias, Conservación, Representaciones, Ventas y alquiler de Automóviles, Motores y Bicycletas; Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y reparaciones en frío. Depósito de Accesorios, Piezas de recambio, Herramientas de todas clases. Gasolina, Grasas, Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Benzina para pequeñas industrias y riegos instalación de los mismos. Talleres de Reparaciones Mecánicas, Carretería, Talabartería y Platería.

AUTOMOVILES «DOGGE»

Modelo 5 plazas, 1020 HP americano construido a la europea con dirección a la derecha, estiramiento bomba, motor eléctrico, con dinamo de 12 voltios, magneto blindado de alta tensión, puesta en marcha automática con pulverizador especial para la misma, llevada a su máxima maniobra. Tres alantres de dos laterales, para carretera y población, avisador eléctrico, asientos con lazo, parabrisas de 100 centímetros e indicador de velocidades, portabombas, apoyabrazos plegables y asientos americanos de medida europea. Entrega inmediata.

para las provincias de Murcia, Alicante, Almería y Albacete.

LA MAQUINISTA DE LEVANTE

Mancomunidad Miguel Zapatero

para la construcción y reparación de máquinas eléctricas con material de la SOCIEDAD ESPAÑOLA DE ELECTRICIDAD S.A.—Depósito de motores eléctricos de 1 a 100 caballos. Grupos de energía de inversión.—Caldrería y Maquinaria para toda clase de trabajos.—Asesoría técnica en maquinaria, para explotaciones mineras.

LA UNION.—Cartagena

RESERVADO PARA HIJOS DE E. PENA GRAN ESTABLECIMIENTO DE FERRERIA Plano de San Francisco, número 5.

Plano de San Francisco, número 5.

Fábrica de Licores Anisados, y Jarabes

B. Bernal Gallego (Palmar) Sucesor de Juan Bernal é hijo
Especialidad en Jarabes y Anisados finos y sencillos

BAZAR MURCIANO

Murcia: Platería, 66 y 68

En Cartagena: Mayor, 88

¡Interesa a todos!

J. CAMPOS, Médico Ortopédico
Montera, 38, principales. Madrid

Clínica de Ortopedia (Instituto Ortopédico Quirúrgico, Madrid)

Hernias, Vientres voluminosos, Descensos de la Matriz, Sordos, Calvos, Deformidades, Narices, Orejas. Tratamientos sin operar. Aplicación de piernas y brazos artificiales.

Clínica de Cosmética (CLÍNICA DERMATOLÓGICA PARA BELLEZA)

Extirpación de arrugas, vello, manchas y cicatrices de la cara. Aumento y corrección del busto. Destrucción de las canas y modificación en el color del cabello. Eburnación, blanqueado y afinamiento del cutis. Extirpación de callos de los pies y modificación de los juanetes. Arreglo de las manos, narices, cejas, etc. Tratamiento de la obesidad sin ningún peligro. Desinfección de la persona (tal como el afeitado).

Como Propaganda: Notable Braquero Español Faja España, 30 ptas. Excelente Faja España, 30 ptas. En Murcia, Farmacia viuda de Ruiz Seiquer, San Bartolomé, 10.

Sociedad General de Industria y Comercio
Compañía anónima domiciliada en Bilbao
Capital: 25.000.000 de pesetas

Fábricas en VIZCAYA (Zuma, Lechana, Elorrieta y Guturribay-OVIEDO (La Manjosa), MADRID, SEVILLA (El Empame), CÁDIZ (GENA, BARCELONA (Baldana), MÁLAGA, CÁDIZ (Aldea Morra) y LISBOA (Trafalgar).

Ácidos y productos químicos
Superfosfatos de huesos.—Superfosfatos de cañ.—Acido sulfúrico anhídrido.—Acido sulfúrico corriente.—Sulfato de amoníaco.—Acido nítrico.—Acido clorhídrico.—Glicerina.—Sulfato de sosa.—Nitrato de sosa.—ABONOS COMPUESTOS y primeras materias para toda clase de cultivos adecuados a todos los terrenos.

LABORATORIOS para el análisis gratuito y completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos.
(MADRID—VILLANUEVA. 11)

Servicio agronómico importantísimo para el empleo racional de los abonos. AVISO IMPORTANTE.—Pídase a la Sociedad la «Guía práctica para sacar las muestras de la tierra», a fin de que se pueda determinar cuál es el abono conveniente.

Los pedidos deberán dirigirse a Madrid.—Villanueva n.º 11 ó al domicilio social.
Dirección telegráfica: GEINCO.

LA CATALANA

Seguros contra incendios y explosiones de todas clases.
Contra la pérdida de alquileres.
Riesgos locativos, de recursos y de paralización del trabajo a causa de incendio.

Fundada en 1865.

Inscrita en el registro del Ministerio de Fomento. Domiciliada en Barcelona.—Rambla de Cataluña, 15 y Cortés 624.

Desenvolvimiento de la Compañía durante el ejercicio de 1917.
Autorizado por la Inspección de Seguros en 2 de Julio de 1917.

Delegado en Murcia
DON AGUSTIN MONTEVERDE; SANTA TERESA, 37.

Balances comparados

	AÑO 1916	Ptas.	Cts.
Capital suscrito	5.000.000		
Id. desembolsado	1.500.000		
Reserva estatutaria	1.000.000		
Reservas técnicas	2.750.990 72		
Id. de previsión y garantía	1.120.905 91		
Primas netas	6.504.691 45		
Seguros indemnizados hasta el día 31 de Diciembre	24.055.903 23		

	AÑO 1917	Ptas.	Cts.
Capital suscrito	5.000.000		
Id. desembolsado	1.500.000		
Reserva estatutaria	1.000.000		
Reserva técnica	3.256.375 40		
Id. de previsión y garantía	1.401.537 96		
Primas netas	7.808.689 76		
Seguros indemnizados hasta el día 31 de Diciembre	27.392.465 22		

Servicios de la Compañía Trasatlántica
Lineas a Antillas, Méjico, New-York, y Costafirme.

El vapor

Buenos Aires
saldrá el 27 de Junio de Barcelona, el 28 de Valencia, el 30 de Málaga y el 2 de Cádiz para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.
El vapor

Alfonso XIII
saldrá el 16 de Febrero de Bilbao, el 19 de Santander el 20 de Gijón y el 21 de Cornúa para Habana y Veracruz. Además carga y pasaje para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana.
El vapor

Antonio López
saldrá el 10 de Febrero de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Sabanita, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz.
El vapor

Lineas al Río de la Plata y al Brasil

Infanta Isabel de Borbón
saldrá el 4 de Febrero de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
Linea de Fernando Póo

El vapor

C. de Cádiz
saldrá el 2 de Febrero de Barcelona con escala en Valencia y Alicante y el 7 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.
Además de los indicados servicios la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York y puertos Cantábricos a New-York, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.
Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

Linea de Filipinas
Salvo contingencias, el vapor
Antonio López
saldrá de Barcelona para Manila a primeros del próximo mes de Agosto
Agente en Murcia:
MANUEL HILLA SALA.—Caldrería de la Barca, 4.

FUMADORES

HUROLI

El HUROLI armoniza con el tabaco, le aromatiza, destruye la nicotina y cura las afecciones de la boca, garganta y pecho, especialmente el cáncer gástrico de los fumadores; y sirve siempre las palmas y tabaqueros.

Se vende en todas las principales farmacias de la Costa y provincias.
Frasco para 500 gramos de tabaco, 500 pesetas
Depositarlo en Murcia: Dr. Antonio Ruiz Seiquer

Anemia

En anemia, debilidad general, vejez prematura, raquitismo, y neurastenia se curan rápidamente con: **Vino Fortificado Victoria**.—Botella de 750 gramos pesetas.

Farmacia Dr. Ruiz Seiquer.—Murcia

ELIXIR ESTOMACAL
de Saiz de Carlos ESTONALDO

La reputación por los médicos de este elixir para curar las afecciones de la digestión y el aparato estomacal y intestinal.

ESTOMAGO e INTESTINOS

El dolor de estómago, la flatulencia, las espaldas, vómitos, indigestión, diarreas de niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. En todas partes.

Se vende en las principales farmacias del mundo y en España, en MADRID, desde donde se reciben pedidos a todo el mundo.